

“新时代两广田中德育特色品牌建设计划” 项目开题会于 10 月 22 日在广州召开

2018.10.24

“新时代两广田中德育特色品牌建设计划”是经香港田家炳基金会项目评审委员会评审、董事会批准予以资助的重大项目。该项目从全面落实立德树人这一根本任务出发，旨在通过专家团队和项目学校的精诚合作，致力于项目学校的德育特色品牌建设，更好地提高办学水平，提升育人质量，促进学校优质发展。

为了更好地凝聚共识，明确项目的总体目标和阶段性任务，确定项目各方的基本职责，理清思路，把握重点，该项目于 2018 年 10 月 22 日在华南师范大学举行开题会。出席此次会议的有基金会总干事戴大为先生，华南师范大学社科处处长刘志铭教授，项目主持人、华南师范大学教育科学学院副院长郑航教授等。来自河源田中、珠海田中、玉林田中、广州市天河外国语学校等四所项目学校的校长及项目各方核心成员 40 余人参加了本次会议。

开题会由华南师范大学教育科学学院王晓莉博士主持，刘志铭处长致欢迎辞。刘处长对戴大为先生和各位与会代表的到来表示热烈欢迎，对香港田家炳基金会一如既往给予华南师范大学的信任和支持表示衷心感谢。戴总干事在开题会上作了重要讲话。他指出，香港田家炳基金会一直致力于“促进道德教育，弘扬中华文化，融合世界文明，以提升中国的教育素质，贡献国家”的文化使命，与华南师范大学有着长期、良好的合作关系，相信本项目在华南师范大学各方的大力支持下，项目团队一定会发挥专业优势，汇聚力量，整合资源，扎实推进，圆满完成既定的各项任务，取得预期的成果和成效。





围绕项目的实施，开题会分两个阶段进行。第一阶段，由项目团队各方进行项目实施计划的陈述。作为项目总负责人，郑航教授从项目背景、基本目标、实施内容、方式、步骤、预期成果与成效等六个方面，对项目进行了具体陈述，并就学校德育问题诊断、德育特色品牌建设方案制订、德育特色活动开发等提出了初步设想。紧接着，河源田中、珠海田中、玉林田中、广州市天河外国语四所学校校长，分别围绕项目实施进行了汇报。河源田中黄文钦副校长以“善雅教育”为主题，汇报学校已开展的系列活动及遇到的瓶颈，希望专家团队予以指导和支持；珠海田中程鹏校长介绍了本校以“礼仪文化”为切入点、开发适合本校的德育特色活动、致力于打造学校德育品牌的基本情况，希望得到专家团队指导和支持，并期望与其他项目学校进行深度交流与写作，构筑田中发展共同体；玉林田中韦坚灵校长介绍了本校发展的艰难历程和已取得的成效，并从学、导、行三个方面分享学校特色活动，强烈期望通过本项目的实施，更好地促进本校发展。作为“3+1”模式下的天河外国语学校，校长代表朱主任介绍了在“和雅君子、世界公民”的办学理念下，学校开展生涯教育的基本情况，陈述了生涯教育实施过程中存在的问题和困难，并提出在专家团队指导下、与三所田中进行深度合作的初步想法。

第二阶段，与会代表围绕特色建设的切入点、品牌建设的突破口、基于特色品牌建设的教师团队建设，以及项目实施的重点、项目实施的有效机制、可能存在的困难及其解决方式等，进行了充分讨论和交流。王晓莉博士针对讨论中提出了问题，从目标具体化、定期会议制、项目推进方式等，对项目实施提出了具体建议。



会议最后,郑航教授对开题会进行了总结。他表示,在基金会的直接指导下,在项目专家团队和项目组成员的竭诚合作下,项目组一定会群策群力,克服困难,有步骤、分阶段去完成既定的各项任务,达成项目目标。戴总干事发表项目寄语,预祝项目实施进展顺利并取得圆满成功。

开题会的成功召开,将极大地促进本项目的具体落实。